九江镇综合行政执法办创新执法模式

探索"以劳代罚"彰显"柔性执法"

珠江时报讯(记者/沈芝强 通讯员/叶英才摄影报道)日前,一名身穿黄马甲的市民,跟随在 九江镇综合行政执法办、九江生 态环境监督管理所执法人员的 身后,扮演一名"执法人员"开展 巡河工作,并不时聆听执法人员 的法律条规讲解,了解城市管理 工作。

这样的画面发生在水南支 涌,是九江镇综合行政执法办创 新执法模式,"以劳代罚"彰显 "柔性执法",也是3月1日施行 《佛山市文明行为促进条例》以 来,佛山首个"以劳代罚"案例。

违法当事人"巡河" 感叹城管工作不容易

3月2日晚,九江镇综合行政执法办联合九江生态环境监督管理所等部门,在水南支涌青平南路桥头位置的河涌处,当场查获一宗违法倾倒餐厨垃圾案件。经查,违法者是附近一餐饮店的负责人,为贪图方便将店内产生的餐厨垃圾倾倒至河涌。



■违法当事人跟随执法人员巡河,并聆听执法人员讲解相关法律法规。

根据3月1日起施行的《佛山市文明行为促进条例》第四十一条规定,违反本条例实施不文明行为,当事人自愿参加社会服务的,可以依法从轻处罚。

鉴于违法者情节较轻,且认错态度好,九江镇综合行政执法

办依据《佛山市文明行为促进条例》,依托宣教室阵地,对违法当事人进行法律法规知识讲解,运用宣讲、说服沟通、执法体验、参加志愿服务等方式,加强对违法当事人的教育。

"原本想把客人吃剩的饭菜

倒入河里喂鱼,没想到这样也会造成河涌污染。"当事人马先生体验了巡河工作后,感叹城市管理工作不容易,也意识到自己的错误,并表示以后会遵纪守法,也会告诫身边同行,通过正规渠道处理餐余垃圾。

探索"以劳代罚" 强化教育 弱化处罚

事实上,2017年九江就成立佛山首个城管宣教室,通过创新执法模式,以宣教室为阵地,探索"以劳代罚",强化教育、弱化处罚,引导当事人自觉遵守法律法规,促进社会和谐稳定。据统计,2021年,针对游商占道摆卖行为、商家占道经营行为、运输车未做好覆盖造成撒漏等行为进行宣教共231宗。

"希望通过探索'以劳代罚',在全社会形成遵法、守法的良好氛围,从而达到德治的目的。"九江镇综合行政执法办公室副主任卢浩贤表示,接下来,执法办将进一步贯彻落实《佛山市文明行为促进条例》精神,探索"以劳代罚",强化教育、弱化处罚,夯实宣教条例,健全义工服务机制,增加服务时长,让当事人更深刻理解城市管理工作不易,共同维护城市秩序,营造文明执法环境,助力形成共建共治共享的社会治理格局。

老人路边晕倒 众人伸出援手

珠江时报讯(记者/何万里 通讯 员/南海九院)日前,在九江街头上演了这样暖心的一幕:一名老人在路边晕倒,幸遇医生、热心路人及时救助,成功脱离危险,目前身体正在逐步恢复中。

当天中午,南海区第九人民医院功能科的戴医生及外二科的陈医生,刚刚在九江镇儒林幸福园完成老年人健康体检,正在返回医院的路上,看到路边有群众围观议论。透过人群,他们发现一位老人躺在地上一动不动。出于职业的敏感性,他们第一时间上前查看,轻声呼叫老人,通过探查呼吸、心跳,发现老人生命体征平稳,并无异常。

所幸,不一会儿老人慢慢缓过神,睁开了眼睛。陈医生又对老人进行了简单检查,确认没有骨折及其他疾病后,与戴医生一起把老人抬到旁边花坛处休息。随后,老人逐渐恢复意识,也能正常与人沟通。通过询问,两位医生得知老人就住在马路对面,决定把老人送回家。

值得一提的是,现场还有一位 好心的环卫工人,见状后主动背起 老人,戴医生和陈医生则一直在旁 搀扶着老人,把老人送返家中,确认 其无碍后才离开。

"看到有人晕倒,第一时间上去救助,是我们医护人员的职责和使命。"陈医生说。

南海普法・伴您同行生活

消费篇—

选择月子中心 要看清服务条款

案例简介

刘小姐与某月子中心签订合同,入住享受为期28天的服务。但入住月子中心后发现问题甚多,与商家沟通得不到解决,管理人员表示已签合同不予退钱。无奈之下,刘小姐只能进行投诉,经调解,双方协商达成一致。但因刘小姐遗失签订的合同,双方最终签订了协议解除合同,商家退还款项给刘小姐。

部门说法

随着生活观念的转变,月子中心成为妈妈们消费的"新宠儿"。在选择月子中心享受服务时,消费者应尽量货比三家、了解行情。与月子中心签订服务合同时,应仔细阅读服务条款,如商家有承诺合同标注条款以外的服务,应督促商家将服务承诺加列到合同中,保护自己的权益。

另外,消费者须看清楚消费双 方的违约责任,如需取消合同的相 关条款等,精明消费。要把维权的 意识观念从消费后的维权意识提升 到消费前的防范意识。消费者亦要 保管好消费凭证和合同协议的责 任,避免在处理消费纠纷时,无法对 自己权益受侵害进行举证。

相关链接

通讯员供图

3月19日至3月20日,南海区普法办、南海区司法局联合举办"共促消费公平"主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注"南海普法"微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰



佛山功夫角之九江专场在红棉公园启动

来这里看武术表演 还能免费学功夫

珠江时报讯(记者/沈芝强通讯员/关挺坤摄影报道)3月10日晚,佛山功夫角之九江专场在红棉公园启动。接下来,红棉公园作为九江功夫角,每周四、周五、周六晚都有中外周家·九江振兴武术馆进驻,除了武术展演外,还有武术免费教学。

当晚,中外周家·九江振兴 武术馆为市民带来一场功夫盛宴:周家四形八卦拳打得虎虎生 风,禅杖挥出英雄豪情,双头棍 对拆更是刺激好看,让现场市民 大饱眼福拍掌叫好。

"今晚的武术表演特别精彩。"九江市民何俊达说,得知每周都有几晚武术表演,还有免费教学,他准备让小孩过来学习,让孩子从小感受功夫的魅力,还能强身健体。

据了解,2022年"佛山功夫 角"之九江专场将持续开展,在 红棉公园每周四、周五、周六晚 7时30分至9时,中外周家·九 江振兴武术馆将为大家带来武 术展演,同时开展免费教学,丰 富市民的生活。

中外周家·九江振兴武术馆相关负责人表示,武馆将一改以往单一拳种表演的方式,整合众多拳种推出精品表演,向外界展示九江武术,为南海武术"城市名片"添彩。

九江镇文化发展中心相关 负责人表示,希望通过本次活动,搭建集旅游观光、武术表演 为一体的交流平台,利用武术展 演,展示佛山、九江功夫,弘扬武 术文化,助力佛山"世界功夫之 城"建设。



■武术馆教练在指导学员。

司机受伤被困车内 网格员协助救援

九江镇"一网统管" 社区案例巡展

珠江时报讯(记者/朱明菲通讯员/关文轩陈键辉)日前, 九江南方社区的网格员在巡查期间遇到两宗交通事故,均立即上前协助处理,及时消除安全隐患。

近日,九江南方社区第五 网格(上南)巡查员在教育路 巡查,巡至南方红旗二路段 时,发现一辆平板货车发生故 障并停在道路中间,货车所装 载的铁管由于捆绑不牢固,在 行驶过程中从车上滑落到路 面,对现场交通造成影响。见 状,巡查员立即上前帮忙处 理。为避免发生二次交通事 故,巡查员迅速对现场进行围 蔽警示及开展交通疏导工作, 并联系叉车前来协助处理,同 时将情况上报至网格化平 台。在叉车的协助下,掉落的 铁管被装回到货车上并重新 捆绑固定,交通安全隐患得到 及时消除。

近日,该社区第一网格 (金星)巡查员在旧325国道 南方段巡查时,发现人行天桥 附近发生了一起交通事故,一 辆蓝色的厢式货车追尾一辆 泥土运输车,蓝色货车驾驶室 被撞至变形,司机受伤被困。 巡查员见状后立即上前救援, 并打电话报警,同时在现场疏 导交通,将情况上报至网格化 平台。在等待救援人员到来的期间,为防止二次事故发生,巡查员继续在现场指挥交连,巡查员继续在现场指挥交通疏导车流,同时不断安抚受困司机的情绪。随后,交警和救援人员到达现场处置,在巡查员的协助下,司机最终被安全救出,并迅速送往医院进行救治。

网格员们纷纷表示,安全 无小事,隐患不分大小,将继续 用"绣花"精神,悉心守护辖区 居民安全。



■巡查员协助救助伤者。

九江镇网格员人员情况一览表

村居	政务干部(副站长)	性别	人员类别	联系电话	坐席员	联系电话	系统管理员	处置员	巡查员	联系电话	
	陈楚文	男	两委干部	13925999849	陈键辉	13790095755	曾健明	陈炽强	李汉超	13726308977	
								陈炽强	徐嘉明	13512764325	
									陈剑辉	13727331589	
南方								陈毅坚	张栢祥	13823412790	
								陈毅坚	梁振扬	18928216690	
								陈毅坚	薛榕君	13680408104	